
专题练习：原电池

判断正误(正确的打“√”，错误的打“×”)。

(1) 原电池是化学能转化为电能的装置，其反应是自发的

(2) Cu-Zn-硫酸原电池中，电子由 Zn出发经溶液移动到 Cu

(3) 图 1是锌铜原电池，盐桥中的 K＋向 Zn电极移动

图 1

(4) 钢铁水闸可用牺牲阳极法防止其腐蚀

(5) (5) 氢氧燃料电池放电时，化学能全部转化为电能

(6) (2019·江苏卷)碱性氢氧燃料电池的负极反应：O2＋2H2O＋4e－===4OH－

(7) (2019·江苏卷)常温常压下，氢氧燃料电池放电过程中消耗 11.2 L

H2，转移电子的数目约为 6.02×1023

(8) (2022·江苏卷)铅酸蓄电池放电时的正极反应式为 Pb－2e－＋SO2－4

===PbSO4

(9) (2019·上海卷)图 2中，石墨电极反应式为 O2＋4H＋
＋4e－===2H2O

1. (2023·淮安期末)我国成功研制出新型“海水电池”。电池反应为 4Al＋3O2

＋6H2O===4Al(OH)3。下列关于该电池的说法正确的是

A. 铝片作正极

B. 海水作为电解质溶液

C. 电池工作时 O2失去电子

D. 电池工作时实现了电能向化学能的转化



2. (2022·南京、盐城二模)热电厂尾气经处理得到较纯的 SO2，可用于原电池

法生产硫酸，其工作原理如图所示。电池工作时，下列说法不正确的是

A. 电极 b为正极

B. 溶液中 H＋
由 a极区向 b极区迁移

C. 电极 a的电极反应式：SO2－2e－＋2H2O===4H＋＋SO2－4

D. a极消耗 SO2与 b极消耗 O2两者物质的量相等

3. (2023·扬州广陵红桥中学)锌－空气电池可用作电动车的动力电源，其工作

原理如图所示。下列说法正确的是

A. 该装置将电能转变为化学能

B. 石墨为负极

C. 电子经外电路由 Zn流向石墨

D. 氧气在石墨电极上发生氧化反

4. (2022·南师大附中、天一中学、海安中学、海门中学联考)现有 Fe －C微

型原电池如图所示，用于除去废水中的 HCOOH，向废水中通入空气后生成 H2O2，

H2O2与 HCOOH反应生成 CO2。下列说法不正确的是

A. 该电池不能在高温下工作

B. 正极反应式：H2O2＋2e－＋2H＋===2H2O



C. 若不通入氧气，则可能产生氢气

D. H2O2处理废液生成二氧化碳的化学方程式：HCOOH＋H2O2===CO2↑＋

2H2O

5. (2023·南通联考)微生物电池的总反应：C6H12O6＋6O2===6CO2＋6H2O，其

工作原理如图所示。下列有关微生物电池的说法错误的是

A. 放电时正极产生 CO2

B. 微生物所在电极区放电时发生氧化反应

C. 电池工作时，质子移向 O2所在电极

D. O2所在电极区发生的反应：O2＋4H＋
＋4e－===2H2O

6. (2023·南通阶段考试)为了便于酒驾测试，生产了一种基于酸性燃料电池原

理设计的酒精检测仪，电池总反应为 CH3CH2OH＋O2===CH3COOH＋H2O。下列

有关说法正确的是

A. 检测时，电解质溶液中的 H＋向负极移动

B. 若有 0.4 mol电子转移，则在标准状况下消耗 4.48 L氧气

C. 负极上发生的反应为 CH3CH2OH－4e－＋H2O===CH3COOH＋4H＋

D. 正极上发生的反应为 O2＋4e－＋2H2O===4OH－

7. (2023·连云港期中)下列有关金属的保护方法的说法正确的是

A. 常使用的快餐杯表面有一层搪瓷，搪瓷层破损后仍能起到防止铁生锈的

作用

B. 白铁(镀锌铁)镀层破损后，铁皮的腐蚀仍很慢

C. 轮船的船壳水线以下常装有一些锌块，利用的是牺牲阴极法

D. 钢铁制造的暖气管道外常涂有一层沥青，利用的是钢铁的电化学保护法

8. 物质由高浓度向低浓度扩散而引发的一类电池称为浓差电池。如图是由



Ag电极和硝酸银溶液组成的电池(c1<c2)，工作时，A极的质量不断减轻。下列

说法正确的是(N—14，O—16，Ag—108)

A. Ag＋
由交换膜右侧向左侧迁移

B. B极为正极，发生氧化反应

C. 若外电路通过 0.1 mol 电子，则右侧溶液减轻 6.2 g

D. 原电池的总反应不一定是氧化还原反应

9. (2023·常州一中)纳米零价铁除去酸性废水中的三氯乙烯、五价砷的原理如

图所示。下列说法正确的是(D)

A. 该处理过程中将电能转化为化学能

B. 该处理过程中纳米零价铁中的 Fe为正极

C. 每生成 11.2 L乙烷，转移 0.4 mol电子

D. 酸性废水中的五价砷除去过程中，As和 S都被 Fe2＋还原了

10. (2023·镇江期中)国内某高校化学研究团队利用微生物电池除去废水中的

CH3COO－
，该电池装置如图所示。下列有关该电池的说法正确的是

A. 该电池能在高温下工作

B. 不锈钢是电池的负极



C. 石墨电极发生的电极反应：CH3COO－＋8e－＋7OH－===2CO2↑＋5H2O

D. 电池工作时，H＋
透过质子交换膜向不锈钢电极迁移

11. (2023·扬州中学)利用假单胞菌分解有机物的电化学原理如图所示。下列

说法正确的是

A. 该电池能在高温下工作

B. 该电池工作时，电流由 A电极经用电器流入 B电极

C. A电极是负极，电极反应式为

D. 电池工作过程中，H＋从右室透过质子交换膜移动到左室

12. (2023·响水中学)某科研小组设计如图所示的原电池装置制取硫酸并处理

含氯废水 [c(ClO－
2 )＝0.2 mol/L]。下列有关说法正确的是

A. 电极 A为原电池负极，电极材料可以选用 Fe

B. Ⅰ区溶液中 c(H＋)升高，Ⅱ区溶液中 c(H＋)降低

C. 电极 A的电极反应式为 SO2－2e－＋2H2O===SO2－4 ＋2H＋

D. 每消耗 32 g SO2气体，理论上可以处理 1.25 L含氯废水

13. 回答下列问题：

(1) (2023·姜堰中学、如东中学、沭阳中学联考)Al－空气电池具有较高的比



能量，在碱性电解液中总反应为 4Al＋3O2＋6H2O＋4OH－===4[Al(OH)4]－； 则

该 Al－空气电池的负极反应式为

(2) (2022·常州八校调研)水体中的过量的硝态氮(主要以 NO －
3的形式存在)是

一种重要污染物，可利用合适的还原剂将其还原为 N2除去。相同条件下，向含

有 50 mg/L NO －
3的两份水样中分别加入纳米铁粉、纳米铁粉 －活性炭 －铜粉，

水样中 NO －
3的去除速率差异如图所示，产生该差异的可能原因有

(3) (2022·海安期末)利用纳米铁粉可以有效处理废水中的 Cu2＋和 Zn2＋，去除

机理如图所示。纳米铁粉去除污水中 Cu2＋和 Zn2＋机理不同，请解释原因并简述

两者的区别：


